

අනිත් කොහ

සාධකයන් සමරනු ලබන විට



වෛද්‍ය බෝධිනී සමරනු ලබන විට

මගේ ජීවිතේ මම කම්පනයට පත් වෙමිට මොහොතවල් බොහෝ ය. ඒ උනත් මට අමතක කරන්න බැරි කතා ගොඩක් නැවත මතකයට නැගුණේ මේ දිනවල කරලියට නැගුණු ගබසාව හිතියන කරන යෝජනා සමග ය. අවුරුදු 12 දැරියක් අපේ මාතෘ සායන වලට ගෙන ආවේ කොන්වින්නි එසේ සිස්ටර් කෙනෙක්.

එදින ඇය ගෙන ආ ඒ දැරියගේ මුහුණේ හිඹුණේ අතිශය වේදනාවක් හැඟීමක්. මා දැනගත් පරිදි , ඇගේ මව පියා දෙදෙනාම නැතිව ඇය ආවිච්චි සමග විසූ අතර බඩු ගෙන එන්න කඩයට ගිය විට එම මුදලාලි විසින් ඇයට අතවර කර තිබුණා, පසුව ලැබෙන තැනි බෝග නිසා ඇය කිහිප වරක් මෙලෙස අපයෝජනය වී තිබුණා. හරි නමන් ඉස්කෝල අධ්‍යාපනයක් නොලැබුණු මේ දැරි-වන් යන්නම් ඉස්කෝලේ යන්න පටන් ගන්න කාලය මේ වන විට එළඹ තිබුණා. නමුත් ඇයගේ බඩ ලොකු වෙන්න ගත් නිසා ආවිච්චි සමග රෝහලට ආපු ගමනේ දී ඇය දැනගත්තේ පිරිමියෙකු අරම කළහම මෙහෙම දේවල් වෙන්න පුළුවන් බව. එනකොට ඇයට මේ සංහදිය කළ වැඩිහිටි පිරිමියා? මනු

මේ සම්මත වුනු ගබසා නීති ගැන මේ මොහොතේ විරුද්ධව බණ කියන්න එන කවුරුන් හෝ වෙනත්ම ඔවුන් ගැන දැනෙන්නේ පිළිකුලකි. මන්ද ඔවුන් හැමටම වඩා මේ ගැහැණුන් සහ දරුවන් විදින දක හොඳින්ම දැකිය හැකි ඒකක කිහිපයක මා අවුරුදු ගණනාවක් තිස්සේ වැඩ කරන නිසා ය.



මෙහෙම වෙන බව නොදැන සිටියා වෙන්න බෑ.

නමුත් මනු කියා තිබුණේ ඇය බොරු කියන බව. අධිකරණ වෛද්‍ය සාක්ෂි කැඳවන්නට පොලීසියට පැමිණිලි දුමා ඇය පරිවාසය ඔස්සේ කනහසොපුරයේ විසින් පාලනය කරන ළමා නිවාසයට බාර කර තිබුණා. හැදූනා ගනිද්දී ඇගේ දරු ගැටට සති විසි-

පහක් වුණා. ඇය මේ වන විට අවුරුදු 13 විය එළඹ සිටියා. ඇයට මිනෑ වුණේ නෑ දරුවා. ඇය දරුවා පරිවාසයට බාර දුන්නා. මට තවම මැරී පෙනෙන්නේ, ඇය වාරිටුවේ ඇඳ මත සිට, හවස කාටුන් යන විට ටී ටී එක දිනා බලන්න ඉන්න හැටි. මම දහස් වර හිතෙන්න හඬා වැටුණා. ඇතැම් විට පපුව රිදෙන්න තරම් ඒ කම්පන බලවත් වුණේ අපි මනුස්සයන් නිසා වෙන්න ඇති.

ඇය දරුවා පුසුක කරන්නට ආවේද මම වැඩ කරන වාරිටුවටමයි. ඇයට පුසුක වේදනා ආ විට විශේෂඥ වෛද්‍යවරයා කීවේ සාමාන්‍ය ආකාරයෙන් පුසුක කරවන්න පුළුවන් වෙයි. සැත්කමක් කරලා මෙවිටර පොඩි වයසෙම එයාට අසාධාරණයක්

ඇගේ ගර්භාෂය ඔබේ නොවේ

ඇගේ ගර්භාෂය ඇගේ ය. ඒ ගැන තීරණයක් ගැනීමට ඇයට නිදහස තිබිය යුතු ය

කරන්න මිනේ නෑ කියලයි. (මෙයට වෛද්‍ය විද්‍යාත්මක හේතු තියෙනවා). ඇය පුසුව වේදනා දරා ගනු නොහැකිව කෑ ගහපු හැටි, දහලපු හැටි මගේ හිතේ අදටත් කම්පනයක් ඇති කරන දර්ශන ලෙස මතකයට නැගෙනවා.

මට මතක් වෙනවා, තමන්ගේ භාග්‍යා විසින් දුෂණය කරන ලද දැරියක්. ප්‍රමාණය මතකයට නොනැගේ. ඒ තරම් හිත සසල කළ සිදුවීම් වෛද්‍ය ජේව්වේ යෙදෙන මට දරාගන්නට බැරි වුණා නම්, ඒ පොඩි හිත් වලට නොයිතරම් කම්පනයක් ගෙන ආවේ දැයි මට සිතේ.

එක් දැරියක් අප වෙත පොලීසියෙන් බාර දුන්නේ ඇගේ අවුරුදු 8ක කුඩා නැගණියක සමග ය. ඇය අවුරුදු 13 වයස් වු අතර පියාගෙන් ලැබුණු නිලිණය සති 12 ක කලයක් ලෙස වැඩෙමින් තිබුණා. මව ගෘහසේවිකාවක ලෙස මැදපෙරදිග රැකියාවකට ගිහින් තිබුණා.

අත්කාට මේ දේ කළේ ඇය හිතදිට සිටි



Image Credit - <https://www.propublica.org/>

අතර නංගිටද අතවර කළ පියා ගැන ඇය අසල්වැසි කාන්තාවක් මගින් පවුල් සොබා සේවිකාවට කියා තිබුණා.

ඔවුන් දෙදෙනාගෙම ලිංගාශ්‍රිතව, සමාජ රෝගයක ලක්ෂණ වන සැරව බිබිලි තුවාල මතු වී තිබුණා. "bastard must have gone around too giving these innocent kids this disease" විශේෂඥ වෛද්‍ය තුමන් තරහින් පැවසුවේ මොවුන් පරීක්ෂා කරන අතර තුර. වාසනාවකට, ඒ දැරිවිගේ කලලය ගබසා වුණේ ඇය රෝහල් ගතව සිටියදී.

අප ඇයට අත්වෙන්නට ගිය ඉරණම වෙහස් වු බව ඇයට කියද්දී "ඒක එහෙම වුන එක දේවාච්චිවදයක්" ඇය කීවා. ඔවුන් ගැන බොහෝ දුක හිතුණා. මේ කතා ගොන්නක් කිහිපයක්. තව මෙවැනි ලියු නොලියූ කතා බොහෝමයි.

ඊළඟට මට හමුවෙන ජාන විකෘති සහිත දරුවෙක්ට පීචිය ගැන කතා බස් කරද්දී "ඇයි ඩොක්ටර් මගේ අම්මට මාව පොඩි කාලෙම මරලා දාන්න බැරි වුණේ?" කියා මගෙන් ඇසුවා. ඔහුට දුක් විදින්න, ළමා නිවාසයක අත හැර ගිය මව ට මනු සදාකාලිකව වෙර කරමින් සිටියා.

තැලසිමියාව නම් ජාන රෝගය වැළඳී සිටි දරුවන් සමග වැඩ කරද්දී එවැනි අක්කා නගේ දෙන්නෙක් කීවේ, අපිට පීචන් වෙන්න කොතෙක්ම මිනෑ වුණේ නෑ ඩොක්ටර්, අම්මා උස්සන් ගිහින් ළමා වාරිටුවේ තියාගෙන කොහොම හරි පීචන් කෙරේවා කියාය. "ඩොක්ටර් අපි කොච්චර දුක් විදිනවද?" ඇයි මියාට අපේ කතා ලියන්න බැරි?" කියා මාස කිහිපයකට කලියෙන් ද මා කලින් වැඩ කළ ඒ වාරිටුවල දැරියක් මා හමුවේ වෝදනා රැසක් ගෙන හැර පැවා.

අප ළමා වාරිටුවට, මානසික ඒකකයෙන් ළදරුවන් යොමු කරයි. මොවුන් ඇති දැඩි වෙන්නේ, සාන්තු සේවිකාවන්ගේ සෙවිණේය. මව එක්කෝ ගිර ගත වී ඇත, නැත්නම් මනෝවිකාගීයකින් අසාධන වී දරුවා එසා කියා අසින් කර සිටී.

ළමා රක්ෂණ අධිකාරියේ ළමානිවාසයකට ගෙන යන තෙක් දරුවන් බාර කරන්නේ රෝහල් වලටය. එයින්ද මානසික ඒකකයට එවන පිරිසකුත් සිටී.

"මෙයාගේ අම්මා මානසික රෝගියෙක්. මේ ළමයා අරගෙන මෙයාගේ අම්මාගේ තංගි කෙනෙක් හිතා කද්දී, එයාටයි ළදරුවාටයි